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Mats Parner 

Utan Vladimir Putin finns inget Ryssland… 
[ Artikeln har även publicerats som insändare i Värmlands Folkblad ] 

Redan år 2020 ville härskarkasten i Kreml ta livet den välkände regimkritikern Aleksej 

Navalnyj. Ett par underrättelseagenter tog sig osedda in i Aleksej N:s rum på hotell Xander i 

staden Tomsk i Sibirien och smorde in hans underkläder med nervgiftet Novitjok enligt sedan 

länge vedertaget mönster. Då giftet började verka följande morgon i ett flygplan på väg till 

Moskva, gav sig Navalnyj tillkänna med en serie ångestfyllda rop på hjälp. Piloten insåg 

omgående situationens allvar och landade i strid med gällande marschorder i Omsk, där 

Navalnyj togs om hand och fick vård. Han forslades i nästa sekvens vidare till Berlin och blev 

återställd och friskförklarad efter en tids specialistvård. 

Sedan vände Navalnyj åter till Ryssland och fängslades omedelbart vid hemkomsten. I nära 

anslutning till Vladimir Putins fullskaliga attacker på Ukraina ställdes han inför rätta och 

dömdes skyldig till 9- och 10-åriga fängelsestraff, anklagad för extremism, svindel och förakt 

för domstolen. Härnäst förflyttades han till lägret Polarvarg(!) i nordöstra Sibirien. Där 

mördades han fredagen den 16 februari 2024 drygt 47 år gammal – om med gift eller på annat 

sätt har vi aldrig kunnat fastslå. 

Navalnyjs fall påminner med närmare tjugo års förskjutning tämligen osökt om det öde som 

drabbade journalisten och författaren Anna Politkovskaja (1958–2006). Anna P. hade i den 

1993 startade Novaja Gazeta – Nya Tidningen – publicerat för Kreml opassande texter om 

mänskliga rättigheter och framför allt om det andra Tjetjenienkriget. Följaktligen måste hon 

likvideras. På ett flyg spetsade man hennes te med gift vid ett tillfälle 2005, vilket resulterade 

i att hon dygnet senare vaknade upp på ett sjukhus, lyckligtvis alltjämt med livet i behåll. Men 

lördagen den 7 oktober 2006, då presidenten råkade fira sin 54-årsdag, mördades hon med 

fem skott i hissen till den egna bostaden. 

 

Novaja Gazetas [Новая газета] logo 

Efter att Putin svors in till imperiets högsta ämbete har ytterligare fem journalister på Novaja 

Gazeta – som fick Nobels fredspris 2021 – avlivats av skäl som inte kan beskrivas på annat 

sätt än som politiska.1 

Orden ”krig, angrepp, invasion och annektering” är alla lysta i bann i våra dagars Ryssland. 

Den 4 mars 2022, åtta dygn efter att Putins truppstyrkor hade gått till anfall, antog statsduman 

(skenparlamentet) enhälligt en ny lag med straffskalor upp till femton års fängelse för den 

som sprider ”falsk information om” eller ”diskrediterar” Rysslands väpnade förband. Dagen 

efter eller möjligen den 6 mars påpekade Novaja Gazeta diskret att ordet fred ännu inte för-

 
1 Dessa inkluderar (förutom Anna Poltovskaja) bl a Jurij Sjtjekotjichin, Anastasija Baburova och Natalja 

Estemirova. 
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bjudits. Detta häpnadsväckande faktum illustrerades längst bak i tidningen med en skämt-

teckning som inom kort fick vingar. Där, på sista sidan, avbildas en man som i godan läser 

Tolstoys klassiska roman Krig och fred. Men ordet krig är överstruket och ersatt med 

specialoperation: Specialoperation och fred [Спецоперация и Мир] av Leo Tolstoy. 

I mitten av mars utkom Novaja Gazeta med ett nummer, i vilket budskapet ”Njet slov” – Det 

finns inga ord – var det enda som återfanns på första sidan. Två dagar senare hade tidningen 

tagits bort från alla försäljningsställen och obetydligt senare drogs licensen in. Under special-

operationens första månader slog hälften av Novaja Gazetas journalister ner sina bopålar i 

Västeuropa. Men papperstidningen lever alltjämt – med namnet Novaja Gazeta Europe och 

med lettländska Riga som utgivningsort.2 

Rudolf Hess framhöll en gång att ”Hitler är Tyskland liksom Tyskland är Hitler”. Identifika-

tionen mellan landet och dess givne frontfigur är hundraprocentig i detta motbjudande 

yttrande. Emellertid har den ryska statsdumans talman försäkrat nästan exakt detsamma som 

Rudolf Hess: ”Putin är Ryssland. Det finns inget Ryssland utan Putin. Varje angrepp på Putin 

är ett angrepp även på Ryssland.” Också här är identifikationen mellan landet och dess över-

huvud total. Jag säger inte att Putin är vår tids Hitler eller att dagens Ryssland är en kopia av 

Tredje riket – påminner bara stillsamt om att ledarkult och livslångt ledarskap brukar ses som 

ett av fascismens viktigaste särmärken. 

Det allra sista numret av månadstidskriften Novaja Gazeta Journal gavs ut i mars 2022 och 

innehöll en 17-sidig text av Andrej Vladimirovitj Kolesnikov.3 Den handlar om hur en ultra-

konservativ ideologi, som Putins och hans Förenade Rysslands, löper uppenbara risker att, 

under vissa betingelser, passera röda linjer och tillägna sig allt fler av de komponenter som 

man vanligen hänför till just fascismen. I textens ingress presenteras författaren som ”utländsk 

agent”, ett måste enligt då gällande lagar. Numera är ju regimkritikerna inte, som på 1930-

talet, ”folkfiender” utan istället agenter i utländsk sold, eftersom vi i Väst anses vara källan till 

allt ont. 

”Alla folk kan underkastas fascismen utan att själva vara medvetna om det”, heter det på den 

första av Kolesnikovs 17 sidor. Ja, makthavarna kan, t ex genom att påbörja anfallskrig, 

släppa lös det fascistiska giftet utan att inse vilka följderna kan bli: patriotism, hederskänsla, 

stolthet, kamp mot usla förrädare, angiveri, ständigt våld och oresonligt hat. 

Indoktrineringen är massiv i dagens ryska samhälle, inte minst i skolorna, där eleverna tränas 

i vapen-bruk och lär sig att högakta och vörda bloddrypande skräcködlor, typ Josef Stalin och 

Felix Dzerzjinskij. Den senare grundade Tjekan (underrättelsetjänsten) år 1917, tids nog känd 

som NKVD, GPU, KGB och FSB. Traditionella värden återupplivas, och de styrande lär 

undersåtarna att Ryssland är en bastion för högstämda moraliska principer. Samkönade 

äktenskap och Prideparader ser man som angelägenheter för det perverterade, förfallna och 

degenererade Väst. Samtidigt tränas vanliga människor i likgiltighet och i att vara blinda, 

döva och stumma inför omvärlden. Detta förutan kan en brutal ideologi inte fullt ut etableras. 

Än mindre kan en totalitär regim påtvingas medborgarna utan sådana förberedelser. 

 

 
2 Nätversion, se: https://novayagazeta.eu/. Mer om tidskriften, se https://sv.wikipedia.org/wiki/Novaja_Gazeta 
3 I juli 2022 startade Novaja Gazeta en ny månadstidskrift kallad NO, men dess webbsajt blockerades redan en 

vecka efter den kommit ut online. I början av september återkallades alla licenser för tryckta utgåvor av Novaja 

Gazeta och NO och den 15 september återkallades även webbsajtens licenser. Ett år senare stämplades tid-

ningens grundare och chefredaktör Dmitrij Muratov som ”utländsk agent” och såg sig tvungen att avgå som dess 

chefredaktör. 

  För utförligare info om hur de ryska myndigheterna drog åt tumskruvarna runt Novaja Gazeta, se From Nobel 

laureate to “foreign agent”.  

https://novayagazeta.eu/
https://sv.wikipedia.org/wiki/Novaja_Gazeta
https://rsf.org/en/nobel-laureate-foreign-agent-russian-censorships-attacks-dmitry-muratov-and-novaya-gazeta
https://rsf.org/en/nobel-laureate-foreign-agent-russian-censorships-attacks-dmitry-muratov-and-novaya-gazeta
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”Autokratins tango är en dans för två – ledaren och massorna.” Denna klarsynta observation 

återfinns i Åsne Seierstads nyutkomna reportage-bok Ofred – Ryssland inifrån (Polaris). Det 

är en faktaspäckad, insiktsfull och lättläst skildring på 656 sidor, nedtecknade efter tre års 

intensivt och systematiskt jobb. Anbefalles varmt till läsning! 

I närmare fyra års tid har ett antal av Ukrainas vänner samlats på Stora Torget i Karlstad och i 

åtskilliga andra städer på måndagarna klockan 12:00. Det har vi gjort för att stötta motstånds-

kampen i Ukraina, för att ge eftertryck åt frågans specifika vikt och för att lyssna till de 

appelltal som hålls under Sveriges och Ukrainas blågula flaggor. Vi fortsätter att samlas så 

länge som ryska soldater i strid med folkrätten uppehåller sig på ukrainskt territorium och så 

länge civilbefolkningen terroriseras av drönare, missiler och raketer dag som natt. 

Alla är hjärtligt välkomna att sluta upp i Måndagsrörelsens led. 

Lästips 

Ilja Budrajtskis:  Aleksej Navalnyj lärde oss att utmana Putin 

Ryska socialistiska rörelsen (uttalande): Aleksej Navalnyj mördad i fängelset (feb. 2024) 

Simon Pirani: Domstolens rebeller som står upp mot krigshetsaren Putin och 2000-talets 

Gulag (om repressionen mot krigsmotståndare i Ryssland och de ockuperade områdena) 

Suzi Weissman: Frihet för Boris Kagarlitskij! (feb. 2024) 

 

På marxistarkivet finns många texter av Mats Parner. För en sammanställning se: 

Mats Parner, 

https://marxistarkiv.se/klassiker/budrajtskis/navalnyj_larde_oss_utmana_putin.pdf
https://marxistarkiv.se/sovjet/ryssland/Navalnyj_mordad_i_fangelset.pdf
https://marxistarkiv.se/klassiker/pirani/roster_mot_putins_krig.pdf
https://marxistarkiv.se/klassiker/pirani/2000-talets_gulag.pdf
https://marxistarkiv.se/klassiker/pirani/2000-talets_gulag.pdf
https://marxistarkiv.se/klassiker/kagarlitskij/Frihet_Kagarlitskij_Solidaritet.pdf
https://marxistarkiv.se/skribenter2/parner-mats

